《出生医学证明》(简称"出生证")是新生儿出生后的人生"第一证",也是后续给新生儿申报户口登记、注射疫苗的必备文书。

然而,就是这一纸证明的"难产",让还在做月子的程女 士愁得辗转反侧、难以入眠。

□ 北京盈科(上海)律师事务所 孙凯哲

家散了你却来了

"小小程"的父母都是名校硕士 毕业,在事业上都顺风顺水。但正是 因为前期忙于学业和事业,不知不觉 已到了不惑之年还未成家。

当时冯先生已经 40 岁,程女士 39 岁。在家人的催促下,两人认识 很短一段时间后就办理了结婚登记。

然而,结婚的喜悦没有持续多 久,由于交往时间很短互相了解也不 深,加之冯先生长期出差,夫妻感情 始终十分淡漠。

尤其是结婚后的一年中,程女士 生病经历了两次手术,而冯先生仍旧 忙于工作,疏于对她关心照顾,程女 士渐渐感到心凉,深思熟虑之后提出 了离婚,而冯先生并无任何挽留的表 示,两人一起到民政局办理了离婚的 预登记。

可就在办完离婚预登记的冷静期 内,程女士突然感觉身体有了异样, 到医院检查后确认:她怀孕了!

初为人母的欣喜

对于孩子的到来,已经 40 岁的程女士感到既意外又兴奋,几乎没有犹豫,她就决定仍旧和冯先生离婚,自己一个人生下并带大孩子。

于是,她四处向身边已经当妈的 朋友请教经验,并联系医院建立了生 育档案。当然,她也第一时间把这个 消息告诉了冯先生。此时,距离他们 预定去民政局办理离婚的正式登记只 有两周时间了。

在医院建立生育档案时,面对那么多空白资料,程女士感到很茫然。 在生育档案的信息页有孕妇和丈夫的 信息栏,程女士都如实进行了填写, 生怕遗漏掉什么,影响了给宝宝建档 的进度。

当时程女士并未意识到,此时填写的"丈夫信息"会在给小小程办出 生证明时带来多大的麻烦!

"父亲"陪伴的孕期

虽然有了孩子,但程女士还是和 冯先生办理了离婚登记,冯先生自愿 放弃孩子的抚养权。

随后,程女士开始了一个人的孕期:一个人面对孕期反应,一个人查 询各种资料,一个人往返于医院做各种孕期检查,一个人准备待产包……

因为程女士的母亲早已去世,因 此怀孕时虽然遇到很多问题,她也只 能偶尔问问闺蜜,没有人可以商量。

只有必须有人陪同时,她才会求助自己年过七旬的父亲。几次最重要的检查,是父亲陪她去的;程女士想拍孕妇照,摄影师要求必须有人陪同,又是父亲陪着;产房外长达三十小时的焦急等待,是父亲寸步不离

离婚生下孩子 出生证明"难产" 律师据理力争 "单亲"也能办理

看着满头白发的父亲忙着为自己 签生产手术的一堆同意书,程女士既 感动又心酸,还有对父亲的愧疚。

而小小程的父亲在孕期只发过一条信息: "检查了吗?还顺利吗?"

好在经过手术,程女士生下一个 健康的儿子,她感到所有辛苦都值得 了。

"难产"的出生证明

小小程出生后,程女士第一时间 告知了前夫冯先生,他毕竟是孩子的 亲生父亲:"孩子出生了,是个男

第二天,冯先生前来探望,还带着自己的母亲。进门嘘寒问暖了一番后,冯先生说出了自己的来意:因为是个男孩,应该随他们家姓冯,户口也要报在他名下。程女士没有同意,冯先生和母亲铁青着脸走了。

程女士带着孩子出院一周后,可以给小小程办出生证明了。因为前夫 不配合,她只能自己去办理。

但工作人员看过材料后告知,因 为病历中填写了丈夫信息,所以必须 提供丈夫的相关证件才能办出生证。

虽然就自己的特殊情况与医院多 番沟通,但医院表示这是规定,他们 不能违规办理。 这让月子里的程女士犯了难,愁得整夜睡不着觉。程女士的父亲看在眼里,疼在心里,经人介绍找到我求助。

听完老人讲述的整个过程, 我除了 感受到一个老父亲的辛酸, 更感受到产 妇妈妈的无助。

此时距离小小程首次注射疫苗的时间只有几天了,而且即将面临春节长假。虽然我觉得医院不配合办理出生证明是不对的,但是该怎样在这短短几天内不通过诉讼的方式把这件事协调好呢?如果不能有结果,几天后就是春节,这一家人会在怎样的心情中度过?

终于拿到出生证

我首先第一时间上门看望了程女士, 其实情况我都已经了解,我只是想让她 看到我,看到真的有一个律师在帮她争 取,好让她能放松一些。其次我也想亲 口告诉她,出生证肯定能办下来,只是 时间问题,希望她安心。

通过研究法律和检索案例,我写了满满几页的书面的沟通函,有理有据地阐述了医院应配合办理出生证的理由。

通过和医院的层层沟通,我的观点 得到了医院领导认可,小小程的出生证 明终于办好了。

拿到出生证时,程女士难掩激动之情,而我也终于舒了一口气。

单亲也能 办理出生证明

《出生医学证明》的办理, 主要是基于《母婴保健法》第二十三条的规定: 医疗保健机构和从事家庭接生的人员按照国务院卫生行政部门的规定, 出具统一制发的新生儿出生医学证明。

笔者从医院了解到,实践中办理《出生医学证明》主要有两种情况,即"双亲"和"单亲",主要根据《出生医学证明》体现的信息方面来区分。

母亲信息和父亲信息全 部体现的, 叫双亲出生证, 只体现母亲信息的叫单亲出 生证。

双亲出生证是最常办理 的类型,即新生儿出生是在 父母婚姻关系存续期间, 医 院病历中能体现双亲信息 的,办理这类出生证。

另外一种单亲出生证, 适用的是新生儿出生时父母 离异或母亲未婚、父亲身份 不详等情况

而程女士办理出生证明 之所以一度受阻,是的特殊。 的情况属于特殊中的特殊。 当初医院拒绝的理由是,如 果她办理单亲出生证,和 规定是不登记孩子父亲的信息。 是程女士的病历中 出现过自己的。

因此, 医院认为程女士 不符合单亲出生证的办理条 件。

对此,我指出,相关病历中曾出现孩子父亲的信息,是因为填写病历时程女士和冯先生还在婚姻关系存续期间,依法仍然是夫妻。

但在程女士怀孕期间, 她已经和冯先生依法解除了婚姻关系并发生法律效力, 因此程女士在办理出生证明 时属于单身,提供不了孩子 父亲的相关证件和信息,这 应该也符合无法提供父亲信息的情况。

我还提供了一则检索到 的外省法院判决的案例,与 程女士的情况基本相同,法 院判决要求医院为当事人办 理出生证明.

最终, 医院认可了我的 观点。

编辑/陈宏光 E-mail:lszk99@126.con